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Αθήνα, 18 Φεβρουαρίου 2025 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ 

ΤΣΙΑΡΑ 

 

ΘΕΜΑ: «ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΩΝ 

ΛΑΓΟΚΕΦΑΛΩΝ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ - ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΤΩΝ ΑΛΙΕΩΝ ΓΙΑ 

ΤΙΣ ΖΗΜΙΕΣ ΑΠΟ ΛΑΓΟΚΕΦΑΛΟ» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Σήμα κινδύνου εκπέμπουν οι αλιείς από το νησί της Καλύμνου και όλα τα νησιά της Δωδεκανήσου, 

σχετικά με τα σοβαρά προβλήματα του κλάδου τους και μεταξύ αυτών πρωταρχική θέση κατέχει 

και το θέμα της αύξησης του πληθυσμού του χωροκατακτητικού ξένου είδους (ΧΞΕ) του 

λαγοκέφαλου. Το είδος εισήλθε στα νερά της Μεσογείου από τη Διώρυγα του Σουέζ, έχει 

εντοπιστεί στα δικά μας νερά από το 2003 και έκτοτε οι λαγοκέφαλοι έχουν γίνει πραγματικός 

πονοκέφαλος για τους ψαράδες μας, προκαλώντας σημαντικές φθορές στα δίχτυα και στα 

αλιευτικά τους εργαλεία με τα ιδιαίτέρως κοφτερά του δόντια, μειώνοντας σημαντικά τα τοπικά 

ιχθυοαποθέματα, μπαρμπούνι, σουπιά και ιδιαιτέρως το χταπόδι, το οποίο απειλούν με εξαφάνιση, 

αλλά και λόγω της τοξικότητάς τους, που τους καθιστά επικίνδυνους τόσο για τους αλιείς, όσο και 

τους καταναλωτές και τους λουόμενους. 

Οι αλιείς αναγκάζονται να ψαρεύουν σε μεγαλύτερα βάθη, κυρίως τη νύχτα και χωρίς πανσέληνο 

για να αποφύγουν το λαγοκέφαλο, δηλαδή μειώνονται οι ωφέλιμες ώρες ψαρέματος και κατά 

συνέπεια η ποσότητα της ψαριάς. Η μέση ετήσια απώλεια εισοδήματος από τις ζημιές που 

προκαλεί το είδος εκτιμάται στα 4378 € ετησίως ανά αλιευτικό σκάφος, ενώ η μέση οικονομική 

απώλεια, μαζί με τα διαφυγόντα κέρδη από χαμένα μεροκάματα εκτιμάται ότι ανέρχεται στα 8421 

€ ετησίως για κάθε σκάφος. 

Από τα προαναφερθέντα γίνεται φανερό, ότι το συγκεκριμένο ψάρι απειλεί με συρρίκνωση τον 

κλάδο της αλιείας, έναν παραδοσιακό κλάδο της οικονομίας που πρέπει να διατηρηθεί, διότι 

παράγει προϊόν υψηλής διατροφικής αξίας και επιπροσθέτως επιτελεί και το σημαντικό έργο της 

επιτήρησης των ακριτικών θαλασσίων συνόρων μας. 

Λόγω της ραγδαίας εξάπλωσης και των ελάχιστων φυσικών θηρευτών του λαγοκέφαλου, ο έλεγχός 

του δεν μπορεί να γίνει με φυσικό τρόπο, αλλά με στοχευμένη αλίευσή του, όπως ήδη γίνεται σε 

Τουρκία και Κύπρο, με επιδότηση που έφτασε σε Κύπρο στα 4,80 ευρώ το κιλό. Και ενώ οι 

Έλληνες αλιείς σε όλη τη χώρα κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, πάνω από 10ετία με συνεχείς 

αναφορές και συναντήσεις με επιτελείς των αρμοδίων Υπουργείων και επιμένουν στην άμεση λήψη 

δραστικών μέτρων μείωσης του λαγοκέφαλου, παρατηρείται μία ολιγωρία από πλευράς ελληνικής 

πολιτείας, που αφορά τη λήψη δραστικών μέτρων περιορισμού του είδους. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

566

Ημερομ. Κατάθεσης:

18/2/2025

Ώρα κατάθεσης:

21:39'
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Δεδομένου ότι:. 

α) Είμαστε ήδη στο 2025 και τα προβλήματα των ψαράδων από τον λαγοκέφαλο συσσωρεύονται 

πάνω από 10ετία, απειλώντας τον κλάδο με σημαντική συρρίκνωση έως εξαφάνιση, αν δεν 

παρθούν άμεσα δραστικά μέτρα μείωσης του είδους. 

β) Το είδος έχει ελάχιστους φυσικούς θηρευτές και δεν μπορεί να μειωθεί εύκολα με φυσικό τρόπο. 

γ) Τόσο η μελέτη του ΕΛ.ΚΕ.ΘΕ που εκπονήθηκε στην περιφέρεια Κρήτης, όσο και το Ινστιτούτο 

Αλιευτικής Έρευνας της ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ συνηγορούν υπέρ της αλίευσης του λαγοκέφαλου με 

σκοπό την μείωσή του. 

δ) Υπάρχει ήδη μελέτη με τίτλο «Ανάπτυξη καινοτόμων μέτρων καταγραφής, χαρτογράφησης και 

περιορισμού των πληθυσμών των εισβολικών ειδών λαγοκέφαλου (Lagocephalus sceleratus) και 

λεοντόψαρου (Pterois sp.) στις ελληνικές θάλασσες – LIONHARE» , (προϋπολογισμού 417.597 €), 

του ΥΠΑΑΤ και του και του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας (ΕΠΑΛΘ), 

που ολοκληρώθηκε τον Σεπτέμβριο του 2023 , η οποία παρουσιάζει τόσο τα σημεία συγκέντρωσης 

του λαγοκέφαλου στον Ελλαδικό χώρο, καθώς και τα ιδανικά εργαλεία αλίευσής του. 

ε) Άλλα γειτονικά κράτη, όπως Κύπρος και Τουρκία, έχουν ήδη προβεί σε αλίευση του 

λαγοκέφαλου με επιδότηση στους αλιείς. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, ερωτάσθε κύριε Υπουργέ:  

 

1) Έχει λάβει το αρμόδιο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, τα αποτελέσματα των πράξεων - 

μελετών που έχουν εκπονηθεί, ώστε να επεξεργαστούν ένα σχέδιο επικήρυξης του λαγοκέφαλου με 

παροχή στους αλιείς των απαιτούμενων εργαλείων, καθώς και επιδότηση στους αλιείς ανα κιλό 

όπως συμβαίνει σε Κύπρο και Τουρκία και αν ναι, πότε προβλέπεται να τεθεί σε εφαρμογή; 

 

2) Προτίθεστε να αποζημιώνετε τους αλιείς για τις ζημιές από λαγοκέφαλο,όπως τους 

αποζημιώνετε για τα προστατευόμενα θηλαστικά και γενικότερα, πώς προτίθεται το Υπουργείο να 

αποζημιώνει τους αλιείς για τις ζημιές από λαγοκέφαλο ; 

 

Ο Βουλευτής 

 

Νικόλαος Βρεττός 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β3’ ΝΟΤΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ 




